

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Arsiero egyik páncélerődjét elfoglaltuk

Asiago fölött megszállottuk a Moschicce hegyet — A Sugana-völgytől délre emelkedő Cima Maora határhegy kezünkben van — A zsákmányolt olasz ágyuk száma 284-re emelkedett — A franciák támadásai Verdunnél meghiusultak

Az olaszok *Arsiero-Asiago* vonalának sorsa megpecsételtemek tekinthető. A trónörökös hadserege és a gráci hadtest a „Hét község” (Sette Comuni) fensíkját koszorúzó hegyvidéken szünet nélkül folytatják előnyomulásukat és már közvetlenül fenyegeti a fensík kapuit.

Vezérkarunk mai jelentése arra enged következtetni, hogy *Arsiero* várán, tehát a déli kapun keresztül lépnek be csapataink először a fensíkra. A *Casa Ratti* nevű páncélmű, *Arsiero* első állandó erődje már a birtokunkban van. A várostól északnyugatra épített erőd bevétele a trónörökös hadserege között 14-ik utász-zászlóalj egy vitéz szakaszának dicsősége, amelyet maga a vezérkar annyira értékelt, hogy — amire még példa nem volt — jelentésébe foglalja a hős szakasz parancsnokának, *Mlaker Albin* hadnagynak a nevét. Ez az utász-szakasz elfogta az erőd védőcsapatát és zsákmányul ejtette az erődnek 3 nehéz tarackból és könnyű ágyuból álló igen becses tüzérségi felszerelését. Az első rész az erőd közeli elfoglalásának reményével biztat. — A másik kapu: *Asiago* felé is gyors léptekkel közelít a veszedelem. A gráciak a Campo verde—Morte Meata vonaltól délre folytatott előretörésükben tegnap elfoglalták a *Monte Moschicce*t. Ez az 1561 méter magas hegy mindössze 4 kilométerre van *Asiagótól* és ennek északnyugatra levő első állandó erődjét ostromló csapataink csak az 1401 méteres *Interroto* hegyet találják útjukban.

A német vezérkar jelentése ezúttal is a *Verdun* körül tomboló küzdelem ismertetésére szorítkozik. A franciák tegnap a Maas mindkét partján támadásra indultak a legutóbbi napokban elvesztett állásaik visszafoglalása végett. A balparton pillanatnyi sikert értek el, amennyiben behatoltak a folyómenti *Cumières* déli ház-soraiba, a német ellentámadás azonban hamarosan ismét megtisztította tőlük a falut. A jobbparton még ennyi szerencséjük sem volt a franciáknak: *Thiaumont* vidékén és a *Douaumont*-erődötől délre kiépített új német állások ellen megkísérelt támadásaik összeomlottak a német tüzérség tüzeiben. A német vezérkar mai jelen-

tése közli, hogy az öt nappal ezelőtt kiújult verduni csatában 2000 francia esett német fog-ságba.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az olasz háború

Arsiero és Asiago körül

Budapest, május 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az *Arsiero* erődítménycsoporthoz tartozó *Casa Rati* páncélvédő, a *Barcarolától* közvetlenül délnyugatra levő utelzáró erőd kezünk közt van. *Mlaker Albin*, a 14-es számú utász-zászlóalj hadnagya, katonáival a mindkét részről erre a pontra intézett heves tüzelés dacára behatolt az erődbe, elfogta az ellenség utászait, akik az erődöt robbantani akarták és 3 sértetlen nehéz pécélos tarackot és 2 könnyű löveget zsákmányoltunk.

Asiagótól északra csapataink birtokukba kerítették a *Monte Moschicce*t.

A *Sugana-völgytől* délre fekvő határszéli hegyháton csapataink a *Cima Maora*ra hatoltak elő.

A támadás területén zsákmányolt lövegek száma 284-re emelkedett.

A *Monte Siefnél* és a *Krmél* visszavetettük az ellenség támadásait.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz csapatok visszavonulása

Lugano, május 27. A *Corriere della Sera* a tegnapi *Cadorna*-jelentéshez fűzött megjegyzéseiben megállapítja az olasz csapatok további visszavonulását és annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy az ellenségnek sikerülhet át-törni az olasz vonalakat. A földolgoz az, hogy a front egységes és szilárd maradjon és ne támadjanak közte távolságok és hézagok. A hivatalos jelentés szerint nem is forog fenn ez az eset és a visszavonulás rendben és nyugodtan megy végbe.

Lugano, május 20. (Magyar Távirati Iroda.) A milánói lapok a cenzura engedélyével bejelentik az egész olasz hadsereg átcsoportosítását.

Segítsenek a szövetségesek!

Gené, május 27. (Magyar Távirati Iroda.) Az „*Echo de Paris*” cenzurázott közleményben jelenti, hogy Olaszország sürgősen segítséget kért szövetségeseitől.

Lugano, május 27. Az olasz lapok folytatják támadásaikat Oroszország ellen — s nyíltan irnak arról, hogy az orosz hadvezetőség cserben hagyta a szövetségeseket. A *Corriere d'Italia* ezzel szemben az olasz hadvezetőség ellen fordul s vádolja azzal, hogy a közvéleményt félrevezeti és hamisított térképeket hoz forgalomba, hogy az olasz nép ne lássa a szomorú harctéri helyzetet.

Menekülnek Felső-Olaszországból

Lugano, május 27. Milánóba tegnap érkezett az első 1000 főből álló menekülő csoport a hadszínterről. Ezek főként *Strigno* és környékének lakói. További nagy tömegek megérkezését várják. *Vicenzába* tegnap 11,000 menekülő érkezett.

Lugano, május 27. (Magyar Távirati Iroda.) Miután az olasz hadvezetőség *Vicenzát* bevonta a hadizónába, elrendelte az oda érkezett 28,000 menekült eltávolítását. *Páduában* legalább 40,000 menekült tartózkodik.

Genuába tegnap 300 menekült érkezett a hadterületről; ezeket tovább vitték az ország belsejébe.

A hangulat Olaszországban

Lugano, május 27. (Magyar Távirati Iroda.) Az osztrák-magyar támadások előrehaladása folytán Olaszországban megrosszabbodott a hangulat. Különböző lapok figyelmeztetik olvasóikat, hogy hosszú és nehéz küzdelem előtt állanak.

A *Tribuna* arra emlékeztet, hogy a magyarok és az osztrákok még akkor sem veszítették el bátorságukat, amikor az oroszok majdnem egész Galiciát megszállva tartották.

URANIA

Ma utoljára!

Mi pezservisztánk

háborús történet
4 felvonásban.
Zenéjét írta: ZIEHNER.

**Haza, haza
öreg baka**

filmköltemény ének és
zenével.

Írta: PÁSZTOR ÁRPÁD.
Zenéjét szerezte:
VINCZE ZSIGMOND.

Mikor a vak is lát

humoros.

Ágoston mint tüzelő

humoros.

Előadások kezdete 3, 5,
7 és 9 órákor
rendes helyárral.



APOLLO

Ma, vasárnap

Előadások 3 órákor mér-
sékelt, 5, 7 és 9 órákor
rendes helyárral.

**Bűnügyi
történetek**
legkiválóbbja

Madame



bűnügyi dráma
3 felvonásban.

**Hódító
buszárók**

dráma 4 felvonásban.

A klerikális *Italia* írja: Méltatlan volna Olaszországhoz, hogy eltitkolja a pillanat rendkívüli komolyságát. Még fájdalmas meglepetésekre kell elkészülnie lenniük.

Figyelemre méltó, hogy a cenzura megengedi annak sejtését, hogy az olasz hadsereg néhány ezer embert és „néhány tucat” ágyút elveszített.

Az olasz kormány rémuralma

Lugano, május 27. (Magyar Távírti Iroda.) Rómából jelentik: A kormány a háborúellenes pártok tagjai közül, akik a folytonos katonai kudarcok miatt fenyegető módon viselkednek, többeket elfogott.

Az *Avanti* a legutóbbi napokban a cenzura különös szigorát érezhette, amennyiben csaknem teljesen törölt, üres hasábkokkal jelent meg.

Elsüllyesztett olasz hajók

Lugano, május 27. A Stefani-ügynökség jelenti Planából, hogy egy osztrák-magyar tengeralattjáró naszád ötven mértőldnyire a partoktól elsüllyesztette a „Cormillano” genuai gőzöst és legénységét Vilamevában partra tette.

Az elsüllyesztett *Ginestra* olasz hajó legénysége utban van Newyork felé. Az *Orellana* vitorlás legénységét megmentették. Ezeket a hajókat is osztrák-magyar tengeralattjáró süllyesztette el.

London, május 27. A Lloyds-ügynökség jelenti: Egy tengeralattjáró-naszád a Földközi-tengeren elsüllyesztette a 122 tonnás *Ercole* olasz gőzöst.

A belga-francia harotér

Berlin, május 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A La Bassée-csatornától északra egyik járőrünk Festhubertnél benyomult az ellenséges állásokba, ott foglyokat ejtett és veszteség nélkül tért vissza.

Az Argoneokban élénk aknaharc volt, a melyben az ellenség árkaikat nagyobb szélességben szétromboltuk. A franciák néhány foglyon kívül számos halottat és sebesültet vesztek.

A Maas baloldalán a franciák éjféltől kezdve heves támadásokat intéztek Cumiéres

ellen. Átmenetileg sikerült nekik a falu déli szegélyébe benyomulni. Kiszorítottuk őket és 53 embert elfogtunk.

A Maas jobboldalán sikerült a Thiaumont-erdő déli szelégéig előnyomulni a franciáknak. Ez ellen megkísérelt támadásait tüzéségi tüziink csírájában elfojtotta. A Douaumont-erődöt délre ujonnan elfoglalt állásaink ellen intézett két ellenséges támadás teljesen megghusult. Az erődöt délre és délnyugatra lefolyt harcokban május 22-ike óta 48 tisztet és 1943 főnyi legénységet szállítottunk be.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A németek előnyomulása

Genf, május 27. (Magyar Távírti Iroda.) A párisi lapok megerősítik, hogy a németek támadása a Mort Hommend és a 304-es magaslatnál ellenállhatatlan volt. A német lövedékek a francia első vonal árkaikat teljesen eltemették. A lapok szerint a németek Verdunnél 3500 ágyúval rendelkeznek.

Basel, május 27. A Basler Nachrichten jelenti a francia határról: Hét óta egymást érik Franciaországban a sebesültszállító-vonatok, a melyek Verduntól Dél-Franciaországba szállítják a sebesülteket. A kórházak mindenütt anynyira zsufoltak, hogy szükségbarakokat kellett berendezni.

Esnes kiűrtése előtt

Hamburg, május 27. A Hamburger Fremdenblatt jelenti Rotterdamból: Az angol haditudósítók a francia frontról egybehangzóan azt jelenti, hogy a hadállások Esnes körül tarthatlanok s előkészítik az entente-államok közvéleményét a 304-es magaslatról délre lévő francia hadállások elvesztésére, melyek ellen a német hadvezetőség nagyszabású hadműveleteket készít elő.

Genf, május 27. *Hutin* a következőket írja az *Echo de Paris*-ban: A németeknek sikerült Cumiéresnél elérniök a vasuti vonalat, azt a kísérletüket azonban, hogy a vasuti vonal mentén déli irányban előnyomuljanak, visszavertük. Az ellenség, miután az Avocourt—Cumiéres vonalat a 304-es magaslat és a Mort Homme megszállásával helyreállította, valószínűleg ki-

sérletet fog tenni, hogy megszállja az *Esnes—Chatancourt* vonalat.

A harcok Douaumont vidékén

Genf, május 27. A Havas-ügynökség jelentése szerint Verdun előtt az elmúlt napokban oly hevességgel tomboló harcok ma sem szüneteltek. A németek ma egyes helyeken újból támadtak. Az éjjel folyamán a *haudromonti kőbányánál* kezdték támadásukat, amelynek északi részét megszállták. A nap folyamán egész sereg támadást intéztek a *haudromonti* erdő és a *thiaumonti* major ellen, ahol néhány előretolt állást megszálltak. A *Douaumont*-szakaszon mindkét részről szakadatlan tüzéségi harc folyik, amely előjele a rövidesen bekövetkező gyalogsági akciónak. A 304-es magaslaton lévő állásainkat is erősen lövik és itt is közeli gyalogsági támadásra lehetünk elkészülve.

Gallieni meghalt

Páris, május 27. (Magyar Távírti Iroda.) Gallieni tábornok volt hadügyminiszter meghalt.

Gallieni tábornok neve mindjárt a háború kitörése után ismertté lett. A kormány őt nevezte ki Páris parancsnokává és e minőségében igen nagy érdemeket szerzett. *Müllerand* bukása után a múlt év őszén hadügyminiszter lett, ez év februárjában azonban súlyos betegsége miatt kénytelen volt megválni állásától. A francia tisztikar monarchista érzelmi tagjai közé tartozott.

A törökök harcai

Tüzérharcok a Dardanella-íronon

Konstantinápoly, május 27. (Magyar Távírti Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Irak-front: Nincs változás.

Kaukázus-front: Helyi tüzéségi ütközetek és jelentéktelen összecsapások földerítő csapatok között.

Dardanella-front: Két repülőgépet, amely *Sedil Bahr* és a tengerszoros fölött elszállott, tüzéségünk *Imbros* irányába elkergetett. Űtegeink hatásosan ágyúzták az ellenséges léghajóhangárokat *Kösten* szigetén és az ottani fedett

A királyi örökség

— A Kóburg-ház életéből —

*

Elhalkult már minden a tragédia körül, a mely Kóburg Lipót herceget a góthai sírbolt örök éjszakájába vitte. A rokonszenves, a jó öreg Fülöp herceg, akit nem először keresett fel nehéz ökolcsapásával a sors, magára maradt immár, azzal a szomorú tudattal, hogy sok király vagyonánál is többet jelentő földi gazdagságnak ura, a Szász-Kóburg-Góthai hercegek Koháry-ágának feje nem az ő fia lesz. Ez a nagy vagyon most több ízben jelt adott magáról: egymásután négyszer — a hadikölcsönök során. A negyedikre ismét egymillió nyolcszáz-ezer koronát jegyzett Kóburg Fülöp herceg nálunk is, Ausztriában is, pontosan úgyelve arra, hogy a monarchia mindkét felének egyforma összeg jusson. Ez a gondosság, amely minden tétben megnyilvánult, a magyarság iránt minden lehető alkalommal kimutatott szeretet kelti fel az érdeklődésünket az iránt, hogy vajon ki következik azután a család élén, ha Fülöp herceg átadja a helyét? A magyar földön elterülő óriási Kóburg-birtokok s a hozzájuk fűződő sok érdek indokoltá teszik ezt a kérdést.

A majoresko személyét góthai szigorúsága családi törvények határozzák meg. Ezek értelmében a szerencsétlen sorsu Lipót herceg sem

felelt meg mindenben a paragrafusoknak. Nem volt nős s így a ház feje és a hitbizományok örököse nem lehetett volna. A házasság kötelező feladatként várakozott reá s talán ez is magyarázatul szolgál, hogy miért kellett szakitania Ribicska Helénnel, akinek azután áldozatává is lett. A bécsi törvények szerint Agoston herceg, Fülöp néhai öccsének, Agostonnak fia következik. Távollabbról integetne az örökös-köds Ferdinánd bolgár királyra, Fülöp hercegnek és hugának, Klotild főhercegnének, a néhai József főherceg özvegyének öccsére. — A magyar szívek szerint való gondolat lenne a bolgárok királyát még jobban hozzánk szöve, egyik legnagyobb birtokosunknak tudni. — De lát a Szent Antal on őrzött családi archívum góthai törvénykönyve másképpen intézkedik.

A jövődő majoresko, akinek anyja Don Pedro brazilai császár egyik leánya, most ötven év felé jár, házasság és egész sereg gyermeke van. Ő tehát kvalifikált. Stájerországban birtokai vannak s készül a jövőre — tanul magyarul. A gyermekei már régebben tanulják a magyar nyelvet. Ez Kóburg-hagyomány, miképen az is, hogy a család fő Bécsben és Budapesten is tart lakást. Ez utóbbit szolgálja az Andrássy-úti szép palota, amelybe állandó tartózkodásra készült beköltözni Lipót herceg. — Sőt a hagyományokon túl akart menni egy lépéssel. Az volt a terv, hogy az összes Kóburg-

birtokok igazgatóságát Bécsből Budapestre teszi. Ezeket a birtokokat sorra átvette már a fiatal herceg, aki hetvennégy éves apjától készült átvenni a vezetést, amikor közbejött a szomorú esztendő, a lelki fásultság, amelybe elmerült, azután pedig a tragikus vég.

Hogy a királyi fenség címmel — ami Fülöp hercegnek kijár — milyen vagyombeli hatalom párosul, arról beszélnek a számok. — A birtokok terjedelme mintegy 300,000 katasztrális hold. Ebből 270,000 hold Magyarországon terül el, a többi Ausztriában. Egy tagban a legnagyobb a gómörmegei, amely magában 170,000 hold. Itt van Murány is, amely mellett vásárolta aránylag kis birtokát a bolgár király. A többi Kóburg-föld Pestnegyében, Heszben, Nógrádban, Hontban, Borsodban van. Mindezek egyharmada Koháry-hitbizomány, a melyet Koháry István fiúsított leánjának kezével szerzett meg egykor Kóburg Ferdinánd, Fülöp herceg nagyapja, aki ezenkívül rengeteg földet vásárolt össze.

A Koháry-rokonságra mindig büszke volt Fülöp herceg, aki Magyarországot szinte hazájának tartja s birtokain mindenütt magyar kezbe helyezte a vezetést. Épp ily megkapó az előkelő gondolkodás, amely a háború alatt nyilvánult meg nála. A legszigorúbb parancsokat küldi a gazdaságokba, hogy semmiféle terménnyel a mai nagy árakat kihasználni nem

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít **FEUERSTEIN**

ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

mosó intézete Fiacz-utca 83.
Telefon szám: Fővárosi 11-57. sz. Fiókület 792.

megfigyelő állásokat, ugyszintén a *Hekim* szigetén lévőket is. Majdnem mindenütt, ahol lövedékeink lecsaptak, tüzek támadtak és a fedett állásokban robbanások következtek. A többi hadszíntérről nem jött jelentés fontosabb eseményről.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, május 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Kikautól délre egy sikeres járőrvállalkozásunk alkalmával néhány foglyot ejtettünk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Zepelin-támasz Oesel ellen

Berlin, május 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Május 26-ikára virradóra egy német léghajóraj bombázta Poppenheim orosz léghajóállomást az Oesel-szigeten. Több jó találatot figyeltünk meg, nagyobbára a léghajócsarnokon. Dacára a védőgyök heves tüzelésének, léghajóink sértetlenül tértek vissza.

A TENGHERÉSZETI VEZÉKAR FŐNÖKE.

Élénkség a Dnjesternél és a Strypánál

Csernovic, május 27. Mig a bessarabiai arevonál délkeleti részén viszonylagos nyugalom uralkodik, az oroszok a Dnjester közelében, ahol a bessarabiai front a Dnjesterbe torkol és tovább északnyugatra egészen a Strypa-frontig élénkebb tevékenységet fejtenek ki. Mióta a magyarok és az osztrákok Olaszország ellen előnyomulnak, az oroszok arevonálán fokozott idegesség észlelhető. Az orosz szökevények száma növekvőben van.

szabad. Így történt azután, hogy százhetven ezer holdnyi erdőből a háború előtti áron adják el a fát. Felvágva, vagonba rakva jut a fa a fakereskedők kezébe negyvenöt korona átlagos áron és amikor tovább adják, 160—180 korona lesz belőle.

Ezért nem érdemes nobilnak lenni. Az életnek sok árnyalata és nehéz csapásai azonban nem bírtak a szeretetreméltó, finom Kóburg Fülöppel. Akik közelről ismerik, úgy mondják, méltó lesz hozzá Ágoston herceg, az utód. Ő is csupa rokonszenves Kóburg-vonás. Mint Fülöp és Ferdinánd, ő is egyszerű és közvetlen, szereti a vadászatot és a tudományokat. Ezen az utóbbi téren a családban a mester Ferdinánd király, akinek gyönyörű muzeuma, növény- és állatkertje van s aki a vadászat minden gyönyörűségéről lemond, ha valahol egy olyan növényt talál, ami az ő gyűjteményéből hiányzik. Megáll és viszi haza, a muzeumba. Nos és az is beletartozik talán az ő jellemzésébe, hogy is beletartozik talán az ő jellemzésébe, hogy bölcs és nagykaliberű uralkodó, király a Kóburgok között, akik Európa minden királyával rokonságban vannak. Immár hatalmasan megnövekedett földön uralkodik, de saját földje méretlenülül több van a bátyjának s valamikor majd az ő fiának, Borisnak éppen úgy fogja a családi apanázt fizetni Ágoston herceg, ahogyan most fizeti Fülöp a királyi öcsésének.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, május 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Az olaszok Ferrasnál megkísérelték, hogy a Vojusa északi partján fekvő községekben sarcoljanak, de járőreink elűzték őket.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs változás.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Románia, Bulgária és Törökország

Bukarest, május 27. A román király tegnap minisztertanácsot tartott.

Az Adevurul szerint a minisztertanács elhatározta, hogy nem létesít egyezményt Bulgáriával és Törökországgal. Entente-körökben azt beszélnek, hogy az egyezmény főlegesen is, mert sem Bulgáriának, sem Törökországnak nincsenek olyan cikkei, melyekre Romániának szüksége van. Romániának mindenestre érdeke volt, hogy a tranzito-forgalom tárgyában, románán árúknak Szalonikiból való hazaszállítása végett egyezményre lépjen Bulgáriával, mivel azonban a szövetségesek nem engedik meg az áruk elszállítását, emellegva Bulgáriával főlegesen egyezményt kötni.

Más lapok ezzel szemben azt írják, hogy a Bulgáriával és Törökországgal való egyezményt a napokban aláírják.

Az Indépendance Roumaine az unionista föderáció legutóbbi kommunikációjával foglalkozik, amely kijelenti, hogy meg kell akadályozni a Bulgáriával és Törökországgal tervezett egyezmény létesítését, mert Romániának nincs főlegesen élelmiszere és nem szabad lehetővé tenni az ellenségnek, hogy ellenállását meghosszabbítsa. A lap visszautasítja az „ellenség” kifejezést, mert Románia minden állammal, úgy a semlegesekkel, mint a hadviselőkkel, barátságos viszonyt tart fenn.

Bukarest, május 27. A napokban várják Popescu Raducan konstantinápolyi román kereskedelmi attasé ideérkezését, aki Törökországgal az árusere-egyezmény kérdésében tárgyal. Popescu jelentést fog tenni ilyen egyezmény létesítésének lehetőségéről.

A béke körül

A franciák a béke ellen

Berlin, május 27. A Vossische Zeitung amsterdami tudósítója táviratozza: Londoni bizalmi emberem jelenti, hogy egész Anglia feszült figyelemmel kíséri Bethmann-Hollweg kancellár és Grey beszédeit. A beszédeket nagyon komolyan megvitatják és a Londonba érkező párisi jelentések egyértelműen azt bizonyítják, hogy Franciaország bizonyos körei Angliával szemben egyáltalában nem titkolják érzelmeiket. A francia hadvezetőség tiszti köréből eredő békenyilatkozatok következtében minden tiszttel tudatta, hogy Franciaország békéje fölött maga fog határozni, nem pedig Anglia. Franciaország csak akkor fog a békéről tárgyalni Németországgal, hogyha német részről ilyen értelmű kérést intéznek hozzá. A francia

hadvezetőség tudatta a tisztekkel, hogy az a kívánsága, hogy erről a felfogásáról az egész hadsereg tudomást szerezzen.

Az angol sajtó a béke ellen

Rotterdam, május 27. A tegnapi angol esti lapok egészen vadul fordulnak a békekötés gondolata ellen.

A Pall Mall Gazette írja: A szövetségesek szilárdan elhatározták, hogy a kihívást, melyet Németország eléjük dobott, amikor a háborút megkezdte, fölveszik és épp úgy el vannak határozva, hogy azokat a terveket, melyeket Németország a világ szabadsága ellen kovácsol, oly tökéletességgel megsemmisítik, hogy még egy örült sem fogja többé megkísérelni azok fölvételét. A szövetségesek meg akarják fenntenni Németországot árulása, borzalmi és embertelen eszelekedetei miatt, hogy az égető bélyeg örökre látható maradjon a történelem lapjain. Ezt a harcot végig kell harcolni, míg véget ér az a fenyegetés, melyet Németország negyven éven át jelentett a világ számára.

A Globe ezt írja: Csak ha a saját testén éreztetjük Németországgal a háborút és ha olyan vereséget okozunk neki, amely nagyobb lesz, mint Sedan volt a franciákra nézve, csak akkor bírhatjuk rá Németországot, hogy elfogadja azokat a feltételeket, melyek mellett a szövetségesek hajlandók bejelezni a háborút.

A református egyház ügyei

(Hódy Béla jubileuma — A kollégiumi igazgató-tanács új tagjai — A Sziv-utcai óvoda)

A debreceni református egyház presbitériuma ma délután tartotta meg ülését, amelyen Kovács József főgondnok és Dicsőfi József lelkész elnökölték.

Napirend előtt az elnök meleg hangon és sok elismeréssel emlékezett meg Hódy Béláról, aki mint levéltárnok, negyven éve áll az egyházi hivatal szolgálatában és ez idő alatt mindenkor derekasan, buzgalommal és sok tudással dolgozott.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Kiss Imre presbíter letette az esküt, majd tudomásul vette a gyűlés, hogy Kertész Mihály helyébe Salánky Mihályt, Kovács Gyula helyébe Szilágyi Ferencet hívták be presbíternek. Az elhunyt Kertész Mihályt és Kovács Gyulát nagy részvétellel és meleghangú megemlékezésel parentálta el az elnök.

A kollégium igazgató-tanácsába beválasztották az egyház képviselőjében Dicsőfi József, Szele György, K. Tóth Kálmán, Ujtalussy József dr., Pénzes Sándor, Sinka Sándor és Juhasz Ignác presbítereket.

Elfogadta ezután a presbitérium a tanítóképző intézet igazgató-tanácsának javaslatát, amely szerint a felső leányiskolában a református vallású tanulók részére a tandíj 70 korona, más vallásúak részére 100 korona, a tanítónőképző intézetben a református vallású tanulók részére a tandíj 80 korona, más vallásúak részére 100 korona, a leánygimnáziumban a tandíj a református vallásúak részére 100 korona, a más vallásúak részére 150 korona.

Tárgyalta ezután a presbitérium a Sziv-utcai óvoda ügyét. Ezt az óvodát az egyház a városnak engedte át azzal — az egyházi törvényben előírt — feltétellel, hogy az óvoda mindig csak magyar nyelvű legyen és abban csak református óvónők és dajkák alkalmaztassanak. A városi tanács, miután ez a községi jelleggel össze nem fér, ez utóbbi feltételt kifogásolta és az egyházzal intézett átiratában ezt be is jelentette. A presbitérium most a feltétel megváltoztatása mellett kimondta, hogy a növendékek vallási eloszlásának arányában válassza meg a dajkákat és óvónőket a város.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés öt óra után véget ért.

Cukorka csemegékben

— hazai és külföldi legelőkelőbb gyárak készítményei — állandóan nagy választék Ullmann Salamon írásszer, csemegé, cukorka és ásványvizék nagykereskedésében, Ferenc József-ut 69. (vármegyeházával szemben.) Telefon 382.

A negyedik hadikölcsön

Debrecenben 31 milliót jegyeztek

Az eddig egybegyűlt számadatokból hozzávetőleg meg lehet állapítani, hogy a negyedik hadikölcsön jegyzéseinek eredménye kielégíti a várakozásokat. A harmadik hadikölcsön két milliárdos sikerét ugyan nem éri el, de a jegyzések összege viszont jelentősen nagyobb, mint egyenként az első és második kölcson eredménye volt. Az eredménnyel tehát nagyjában meg lehetünk elégedve. A negyedik erőpróba is fényesen sikerült. Népiünk áldozatkészsége kiapadhatatlan, hazafiassága csodákat művelt. Bizonyosság a negyedik hadikölcsön eredménye arra is, hogy az ország anyagi forrásai kimeríthetetlenek, ereje megdönthetetlen. Ez a tudat nagyban növelheti nemzeti önértéztünket, ellenségeinket pedig megdöbbsenetheti. — Mert az igazat megvallván, a háboru előtt magunk sem mertük volna reményleni, hogy a milliárdoknak ezt a hatalmas tömegét Magyarország népe valaha is elő tudná tremteni, amit négy, egymásután következett hadikölcsönben összehalmozott. És ime, most ragyogóan kiviláglott, hogy amit alig sejtettünk, mire képes a magyar nemzet anyagi próbatétele! Elannyira, hogy csak kissé jobbmodu polgárfarsaink szájából is egyre halljuk a büszke önértetes mondást: Ha netán ugy fordulna, hogy megégyeszer kérne a haza, adnánk mi neki ötödik, akár hatodik hadikölcsönt is. Mert tellik miből, mert jó helyre adjuk és mert tudjuk, hogy ezzel közelebb hozzuk fiaink hazatérésének, a munkás békeidőnek napját. Abban tehát ne reménykedjenek ellenségeink, hogy minket gazdaságilag összeroppantanak, anyagilag kiéheztetnek. Ilyen hetvenkedő, hiu számítást egyszerűen keresztülhuztak a hadikölcsönök fényes eredményei, melyek közt most ennek a negyediknek a sikere is kemény ökölcspás ellenségeink arcába.

Tisztelet és dicsőség mindazoknak, akik eliez a sikerhez pénzüikkel, idejükkel, munkájukkal, lelkesítő és jó példát adó buzdításaiikkal, verbuválásaikkal, agitálásukkal hozzájárultak.

Azt hisszük — és ezt szerénytelenség nélkül merjük kimondani — a fényes eredménnyel való nemzeti örömből a vidéki sajtó munkásai is joggal és büszkén kivehetik a maguk részét, mint ahogy kivették a munkából, mely az eredmény garmadait egybehordotta.

Az a mi legnagyobb jutalmunk, az a legszébb elismerés részünkre, hogy a negyedik hadikölcsön is fényesen sikerült.

Az utolsó jegyzések Debrecenben és a vidéken

A jegyzések a negyedik hadikölcsönre már lezárultak ugyan, de még mindig érkeznek az egyes pénzüintézetekhez jegyzések, bizonyítékául annak, hogy milyen lelkesedéssel és áldozatkészséggel *Debrecen* város és *Hajdumegye* közönsége hazafias kötelességének eleget teszi.

A debreceni jegyzés végeredményéről különben a legtöbb fővárosi és ennek nyomán vidéki lapban, ahol az egyes városokban történt jegyzéseket hasonlították össze, a Debrecenben történt jegyzésekről téves adatok kerültek nyilvánosságra, mert Debrecenben sokkal többet jegyeztek, mint amennyiről a lapokban szó volt. A jegyzések pontos összegezése hiányzik ugyan még, de a debreceni pénzüigvazgatósághoz beérkezett eddigi jelentésekből megállapítható, hogy a *Debrecenben történt jegyzések összege meghaladja a 31 millió koronát*, amely összeg meghaladja az eddigi hadikölcsönök bármelyikének összegét.

Az utolsó jegyzésekről szóló értesüléseink itt következnek:

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál a *Büdszentmihályi Takarékpénztár* részvénytársaság útján a következő nagyobb jegyzések eszközöltettek: *Macsuga Ferenc* és *neje* 20,000, *Büdszentmihályi Takarékpénztár* r.-t. 20,000, *Büdszentmihályi község* 15,000, *Hamvas Antal* 6000, *Tóth Ferenc* 6000, *Steiner Miksáné* (Debrecen), *Meister Adolf* (Debrecen) 5000—5000, *H. Pethe Zsigmond* 4000, *Büdszentmihályi ref. egyház*, *Kiss Sándorné*, *Grünwald Ignác*, *Mónus András* 2000—2000 korona.

A 16-os huszárok hadikölcsön-jegyzése

A hadbavonultak a katonák ismét gyönyörű követnivalóan szép példáját adták annak, miként kell a hazának adni mindenünket: a testiinket, erőnket és vagyonunkat. E példát most a debreceni *cs. és kir. 16. huszárezred* legénysége adta.

Az ezred is megkapta a hadikölcsönre szóló fölhívást, amelyet *Váradi Szabó János* dr. népfelkelő főhadnagy megmagyarázott a legénységnek. A huszárok megértették a hadikölcsön nagy jelentőségét, fölfogták annak nagy horderejét, hogy mindenkinek jegyeznie kell és megindult a jegyzés, amely meglepően szép eredménnyel végződött. *A legénység 170 tételben 100,000 koronát jegyzett a negyedik hadikölcsönre az Általános Forgalmi Banknál.*

A jegyzések Hajdudorogon

Hajdudorog községben a negyedik hadikölcsönre a következők jegyeztek: *Hajdudorog község* 40,000, *Hajdudorogi Részvénytakarék-pénztár* 40,000, *Tóth T. Mihály* 47,000, *E. B.* 21,000, *dr. Dömötör József*, *Miskolci Hitelbank* 10,000—10,000, *Bleier Lajos* 6000, *ö.zv. Kömmerling Jánosné*, *Révész Mihály* 5000—5000, *dr. Szervánszky Imréné* 6000, *Ujhelyi Andor* 4000, *ö.zv. Bába Péterné* 4300, *Harsányi Károly*, *ö.zv. Farkas Pálné*, *Engel Ignác* 3000—3000, *Breuer Adolf* 2500, *Kosztá György* 2200, *Szender Farkas*, *Reichmann Sámuel* 2000—2000, *Pogácsás Lörinc* 1600, *Tóth Györgyné*, *Bába György*, *Bencze Antal* 1500—1500, *Tóth A. Pál* 1200, *ö.zv. Bodnár Jánosné* 1050, *Szabados Mihály*, *Novák Géza*, *Rajk Imre*, *Köz-birtokosság*, *Grün Bertalan*, *K. Orosz Pál*, *Szojka Sándor*, *Tóth Ferenc*, *Debreceni István*, *Rottmann Regina*, *Tóth Mihály*, *kisk. Molnár Antal*, *kisk. Barna Julianna* 1000—1000, *ö.zv. Áron Mórné* 700, *Hercz Jakab*, *Áll. isk. ifj. könyvtár*, *Kiss Ferenc*, *ifj. Görög Sándor*, *Tóth A. János*, *Berger József*, *dr. Loóg Béla*, *Mádi Péter*, *Lelesz István*, *Szakál János*, *Pogácsás Imre*, *Fodor Imre*, *Adorján Emil*, *Blumenfeld Vilmos*, *Bencze József*, *Auspitz Vilma*, *B. Nagy Mihály*, *Veinstock József*, *Reichmann Emánuel*, *Bleier Etelka* 500—500, *Bleier Farkas*, *Grünfeld Herman*, *Molnár Mihály*, *Cz. Tóth György* 400—400, *Tóth Antal*, *Gyuró István*, *Szojka Imre*, *Szabó Elemér*, *ifj. Fodor György*, *Nagy Imre*, *Szakáll György* 300—300, *Szász György*, *ö.zv. Smieder Györgyné*, *id. Volosinszky Mihály*, *Módván Imre*, *Bereczki Imre*, *Frenkel József*, *Kovács Antal*, *Kosztá Mihály*, *Róth József*, *Glücklich Mór*, *Juhász Antal*, *Görög Ferenc*, *Szakál Antal*, *Pocsai György*, *Papp János*, *ö.zv. Fejérváry Demeterné*, *Kiss Antal*, *Pogácsás György*, *Tóth György* 200—200, *Vasváry Mihály* 150, *Horváth Imre*, *ö.zv. Tóth Józsefné*, *Nagyhaju György*, *ö.zv. Papp Ferencné*, *Révész György*, *Gyuró Mihály*, *Pogácsás János*, *ifj. Szabó György*, *Fodor Sándor*, *Klein Ignác*, *Szabó Antal*, *Oláh Sándor*, *Czitrom Farkas*, *Sári Ferenc*, *ö.zv. Lippai Mihályné*, *Szücs György*, *Kanyuk Leopold*, *Posgav Imre*, *Bogdán György*, *Oláh Imre*, *Lengyel János*, *ö.zv. Fejérváry Jánosé*, *Goldstein Herman*, *Molnár Péter* 100—100, *Farkas Ödön-alap*, *Bódi János*, *Szakál Mihály*, *Kürmös László*, *Támcsu György* 50—50 korona. Összesen 259,700 korona. Ebből jegyeztek a Hajdudorogi Részvénytakarék-pénztárnál 71 tétel alatt 161,250 koronát, a Hajdudorogi Hitelbanknál 31 tétel alatt 34,600 koronát, a Hajdudorogi Hitelszövetkezetnél 23 tétel alatt 9050 koronát, összesen 204,900 koronát. A többi összeg más helyen jegyeztetett.

EGYETLEN CIKK,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDÉR 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,
BUDAPEST, Károly-körut 5.

A katonaszökevény pártfogói

Érdekes bünpör a debreceni táblán

Érdekes bünügyben hozott ma ítéletet a debreceni kir. ítélőtábla büntető tanácsa. Egy *katonaszökevény rejtegetése* miatt nyolcan voltak a vádlottak, akik szállással, itallal, étellel, pénzzel látták el a katonaszökevényt.

Még 1915. június hó 15-én történt, hogy *Bogyán Simon* 51. gyalogezredbeli katona megszökött az ezredétől. A szökevényt csakhamar elfogták, visszavitték ezredéhez, ahonnan rövid büntetésének letöltése után csakhamar újra megszökött. Hosszas kóborlás után a szilágymegyei *Gurzófalva* községbe került, ahol azután a lakosság vette pártfogásába s rejtegette november 28-ig, amikor a csendőrség nyomára jutott a szökevénynek, el is esipte és átadta illetékes csapattestének. Elfogatásával azonban most már bajba kerültek pártfogói is, akikről a nyomozás során kiderült, hogy minden tőlük telhető módon igyekeztek Bogyánt a hatóságok elől elrejteni.

Igy *Deák Vazul* gurzófalvai gazda megengedte neki, hogy apia házának padlásán lakjék. Bogyán itt hosszabb ideig tartózkodott. — *Kriszte Tódorné* emi és innivalót adott a szökevénynek, sőt ünnepnapokon pénzt is és elvitte a koresmába, ahol sört, bort, vagy pálinkát fizetett Bogyánnak. *Illés Izidor* az aratásra fogadta fel munkásnak, *Fehér Péter* szállást adott neki, *Csorba Juliánna* étellel látta el, *Kornhauser Béni* koresmáros mint vendégét szolgálta ki itallal, *Molnár Jánosné* és *Csurkán Jánosné* pedig az általa összelopkodott ruhákat vásárolták meg tőle.

A *zilahi* kir. ügyész a most felsorolt gurzófalvai lakosok ellen vádat emelt, amelynek alapján a törvényszék *Deák Vazul* három havi fogházra és 60 korona pénzbüntetésre, *Kriszte Tódornét* egy havi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte, a többi vádlottakat azonban fölmentette.

Fölebbezés folytán a debreceni kir. ítélőtábla tegnap tárgyalta ezt az ügyet. A tábla *Deák Vazul* büntetését két hónapi fogházra, *Kriszte Tódorné* büntetését pedig két heti fogházra szállította le, *Fehér Péter* pedig fölmentette, mert nem látta beigazoltnak, hogy a vádlott tudott volna arról, hogy *Bogyán Simon* szökött katona. A törvényszéki ítéletnek ama részét, amellyel a többi vádlottakat a törvényszék fölmentette, a tábla helybenhagyta.

SZÍNHÁZ

Műsor:

VASÁRNAP: Délután: *Eleven ördög*, operett. Este: *Mágnás Miska*, operett. (Borbély Lili fellépte.)

HÉTFŐ: *Önagysága ruhája*, színjáték. (Először Borbély Lili fellépte.)

KEDD: *Önagysága ruhája*, színjáték.

SZERDA: *Önagysága ruhája*, színjáték.

— A mi rezervistáink. Ma utoljára kerül bemutatásra ez a gyönyörű film, melynek kedves, bájos szereplőit úgy megszerette a közönség, hogy minden előadás végén megtapsolta őket és a kitünő Ziehrer-zenét. Ilyen sikerült háborus felvételek, mint „A mi rezervistáink” és a „Haza, haza rongyos baka”, még nem kerültek bemutatásra, úgy, hogy az *Uránia* közönsége minden előadás után a legnagyobb elragadtatásának adott kifejezést. Ma van utoljára műsoron. Jegyek reggel 10 órától válthatók az *Uránia* irodájában. Telefon 12—51.

— *Psilander* ma az *Uránusban*. Felhívjuk a közönség figyelmét a mai *Uránus* műsorra.

— **Deésy Alfréd az Apollóban.** A „Hódító huszárok” című háborus dráma, melyben Deésy Alfréd, a népszerű színművész játsza a főszerepet, ma kerül utoljára az Apollo műsorára, melynek másik érdekessége a „Madame X.” című bünnigyi történet. A grandiozus műsor előadásai ma 3 órákor mérsékelt, 5, 7 és 9 órákor rendes helyárrakkal kezdődnek.

— **Tábori Kornél** hírneves író, a „Pesti Napló” helyettes-szerkesztője e hó 30-án, kedden az Uránia-mozgóban fel fogja olvasni legújabb, szenzációs s feltűnően érdekes részletekben bővelkedő háborus darabját, a „Mi barbárok”-at, mely a nagy közönség előtt ismeretlen adatokat és képeket tartalmaz. Több mint 200 színesen vetített állóképeken kívül számos izgalmas, megható vagy humoros mozgófénykép tarkítja a mindvégig szokatlanul érdekesítő szöveget. Kétségtelen, hogy az Uránianak régen volt ily nagyszerű darabja, mint a „Mi barbárok”. Jegyek előre válthatók.

A debreceni ügyvédi kamara a katonatiszti kaució eltörléséért

A debreceni ügyvédi kamara évi felterjesztéséről szóló jelentésünkben már érintettük a kamarának azt a kívánságát, amely a katonatiszti kaució eltörlését sürgeti. A felterjesztésnek ezt a részét, amely a fölvetett eszme megokolásánál a háboru tapasztalataiból vett érveléssel él, olyan érdekesnek tartjuk, hogy egész terjedelmében itt közöljük:

A katonatisztek házasságát megnehezíti a kaució. S eredményezi ezt anélkül, hogy a mint az életből, a gyakorlatból ezt nagyon jól tudjuk, tulajdonképeni célját szolgálja: a katonatisztek és utódainak rangszerű megélhetéséhez külön biztosítékot nyújtana. Tapasztaljuk ugyanis, hogy a családok lehetővé teszik ugyan a kaució nyújtását, de azzal a hallgatóságos megállapodással, hogy annak jövedelmét nem a katonatiszt családja élvezi, a jövedelem a kauciót nyújtó család körében marad.

A háboru megmutatta, hogy amikor az utima ráció ideje eljön, mindenki katona. A polgári pályán működő intelligencia tagjai is tisztli szolgálatot teljesítenek, ugyanoly arányban válnak a háboru áldozataivá, mint a hivatásos tiszték. Ezért nincs is belső jogosultsága annak, hogy a hivatásos tiszték hátrahagyott családjainak megélhetése külön intézménnyel biztosítva külön védelemben részesíttessék.

Nem tudhatjuk bizonyosan, indoka-e a katonatiszti kaució intézményének az is, hogy a hivatásos tisztéknél a kauciókivánás által a családalapítást már azért is meg kell nehezíteni, mert a nőtlen tisztéktől a haretéren való önfeláldozás inkább várható. Ha csakugyan létezik egy ily hallgatóságos indok, a háboru tapasztalata ennek helyességét is megtörte. A család az otthon s az otthonok összesége a haza. A rendíthetetlen bátorság szimboluma mindig s mindenütt az övét féltő tigris volt. Csak zsoldos hadseregére állhat az, hogy ott a nőtlen inkább hoz nagyobb áldozatot. De ahol az állmapolgári szolidaritás betetőzése az általános védkötelezettség, ott a katona hősiesség magatartásának indító rugója nem az, amit szolgálataiért kap, hanem a kötelességérzet és a nemzeti érzésen kívül az, amit a közös ügy elbukásával egyénileg is elveszít. A legféltettebb kincs minden katonára nézve a család, annak nyugalma, boldogsága, fennmaradása. Ha a nőtlen tiszt kiüzd polgári és katonai kötelességén felül saját magáért, a családos tiszt kiüzd mindezeket felül övéért is. A háboru tapasztalata legalább is nem mutatja azt sem a hivatásosak, sem a polgári foglalkozásból elhívottak körében, hogy a családok nehezebben hozták volna meg szenvedésekkel s éltük kockára tevésével is járó áldozatukat. E tanulság konzekvenciája nem lehet más, mint a kaució eltörlése.

Itt ugyan egy speciális katonai intézményről van szó, amelyre Nagyméltóságod hatásköre közvetlenül nem terjed ki, de mert az államkormány mégis megteheti e téren is az iniciáló lépéseket s a családjog szabályozása elsősorban az igazságszolgáltatás gondosko-

dásának tárgya, úgy hisszük, helyesen tesszük, hogy a házassági kaucióra vonatkozó nézetünket Nagyméltóságod elé tárjuk s boldognak éreznénk magunkat, ha a felvetett gondolat, melynek az egész magyar társadalom részéről való helyesléséről megvagyunk győződve, egy vidéki kamara szerény kezdeményezéséből kiindulva elérné maga elé tüzött gyakorlati célját: az idejét mult házassági kaució intézményének megszüntését. Ammival is inkább kellett e kérdéssel foglalkoznunk, mert újabb a bíróság körében is felmerült — a nehézségi anyagi helyzet következményeként — a kaució intézményének óhajta s mi ezt a bíróságnál még kevésbé találunk helyén valónak, mint a katonaságnál. E helyett a segítés más módjára mutatunk rá: a bírák anyagi helyzetének javítása különösen az albirói és alügyészi állásokban.

Az orvosi díjakat fölemelték

Az Orvos Szövetség debreceni fiókjának határozata

Az Országos Orvos Szövetség debreceni fiókja e hó 27-én ülést tartott, melyen a tagok teljes számban jelentek meg. Az ülésre az a körülmény szolgáltatott okot, hogy egyfelől az általános ismert rendkívüli drágaság, másfelől az orvosoknak — mondhatni kivétel nélkül — egy vagy más formában meglévő hivatalos tüiterhelése megélhetésüket rendkívül megnehezítette.

Ilyen viszonyok között kényszerítő szükségé vált, hogy a *magánorvosi díjazás mérsékelten emeltessék.*

Az ülés egyhangulag kintondta, hogy a nagyközönségnek tájékoztatás céljából tudtára adja a következőket:

1. Az 1876:XIV. törvényeikk értelmében az orvosi díjazás mértéke kölcsönös megegyezéstől függ. Ezt a megállapítást az ülés határozata érintetlenül hagyja.

2. A belügyminiszternek idevonatkozó rendelkezete az orvosi működés legalacsonyabb díjazását megszabván, jövőben ezen díjazásnak — a budapesti mintához hasonlóan — 50 százalékkal való emelése lesz irányadó. Nevezetesen: nappali rendelés az orvos lakásán 4 korona, éjjel 6 korona. A látogatás díja nappal 6 korona, éjjel 10 korona. Orvosi tanácskozás (konzilium) díja ugy a házi orvos, mint a tanácskozó orvosok mindegyike részére nappal 20 korona, éjjel 30 korona. Ezen díjakban a belügyminiszteri rendeletben megállapított különleges kezelésekre s műtétekre vonatkozó díjak nem foglalhatnak benne.

3. A házi orvosi tiszteletdíj gyanánt már régebben irányadóul megállapított 100 koronányi legalacsonyabb évi tiszteletdíj 150 koronára emeltetik.

4. Miután az orvosok rendkívüli elfoglaltságuk, továbbá a rendelkezésre álló fuvarok hiányossága miatt látogatásaikat csak a legnagyobb nehézségek mellett, korlátolt számban képesek teljesíteni, felkérjük a nagyközönséget, hogy — anemlyiben lehetséges — betegekkel az orvosokat lakásaikon, a rendelő óra alatt keressék fel.

Magától értendő, hogy az orvosi kar, mint eddig, ugy ezután is a legmesszebbmenő méltányosságot hajlandó gyakorolni azokkal szemben, kiknél ez, anyagi helyzetük folytán, indokoltnak látszik.

— **A kiegyezési tárgyalások.** A Budapesti Tudósító jelenti: Az osztrák kormány Budapesten időző tagjai ma délelőtt fél tíz órákor Stürgkh Károly gróf miniszterelnök lakásán előzetes megbeszélésre ültek össze. Fél tizenegy órákor a miniszterek az osztályfőnökökkel és

a szakelődökkel a Várba mentek, ahol a pénzügyminisztérium palotájában tizenegy órákor folytatták a tanácskozást a magyar kormány tagjaival. A tanácskozás délutáni félkettőig tartott. Az osztrák miniszterek villásreggelire Tisza István gróf miniszterelnök és felesége vendégei voltak. A két kormány tagjai együttes tanácskozásukat délután folytatják s egyelőre befejezik, legközelebb pedig Bécsben fogják folytatni.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 28-án prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Nemes István segédlelkész, délután Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, a Kistemplomban délelőtt 9 órákor Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, 11 órákor K. Tóth Kálmán lelkész, délután Fóris Endre segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Papp Imre segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt Fóris Endre segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Kolozsvári Kiss László segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Boér Károly vallásánár. — A Kossuth-utcai templomban délután fél 6 órákor ez évadban az utolsó vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órákor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. D. u. 5 órákor ima.

— **A német gazdák Debrecenben.** Debrecen város hatósága fölkeri a lakosságot, hogy hétfőn, amikor a németországi hivatalos egyesületek, intézetek kiküldöttéi és tekintélyes német gazdák megérkeznek Debrecenbe, a szövetségi jó viszony kiűsö kifejezésére a magyar nemzeti lobogó mellett a német birodalom lobogóját is tüzzék ki.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A debreceni ipartestület évi rendes közgyűlését e hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órákor tartja saját helyiségében, amikor a megjelentek számára való tekintet nélkül határoz. A tagok megjelenése kéri. Dávidházy Kálmán elnök.

— **Újabb följelentés Rónay ellen.** A följelentések a tolvaj miniszteri foglamazó ellen még mindig érkeznek a rendőrséghez és ügyészséghez. Ma Rónaynak egy volt hivataltársa, egy magasrangú vasutas tett följelentést ellene. Följelentésében elmondja, hogy Rónay, aki Budapesten a mellette lévő szobában dolgozott, sokszor bejárt hozzá a hivatalba és ilyenkor mindig tapasztalta, hogy pénzből kisebb-nagyobb összeg hiányzik. Akkor nem is mert Rónayra gyanakodni, de most már, hogy ilyen dolgok derültek ki Rónayra, kéri, tegyék ezt az esetet is nyomozás tárgyává, hátha beismeri Rónay e lopásokat.

A vizsgálóbíró ma újból kihallgatta Rónayt, aki most is tagadott. Nyugodtnak látszott, beletörődött sorsába s még az iránt sem érdeklődött, hogy vajjon a 100,000 korona kauciót amelynek ellenében szabadon bocsátják, letette-e már a családja, vagy sem.

A kaució különben még ma sem érkezett meg s így Rónay egyelőre továbbra is az ügyészség fogházának lakója marad.

— **Az utolsó vallásos estély.** A Kossuth-utcai református templomban május 28-án, vasárnap délután fél hat órákor lesz ebben az évadban az utolsó vallásos estély.

— **Hangverseny a városi zeneiskolában.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolája vasárnap délelőtt 11 órákor az intézet helyiségében a „Vörös-Kereszt” javára tanítványaival hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget ezuton hívja meg az igazgatóság. Jegyek 60 vagy 20 fillérért az intézet portásánál előre is válthatók. A hangversenyen elő és középszályu tanulók játszanak. Kezdete 11 órákor. Pénztárnyitás fél 11 órákor.

— **Lábas Juci és Király Ernő művésztétele.** A Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt-Egylet június 10-én, szombaton az Arany-Bikában rendezendő művésztétele iránt, amelyre a két jótékony intézmény vezetőségének sikerült a főváros két kiváló és neves művészt, Lábas Jucit és Király Ernőt megnyerni, szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg már eddig is a debreceni közönség körében. A műsor összeállítása, a szereplők egyénisége és művészete minden tekintetben előre is igazolja ezt a nagy érdeklődést, amely a jótékony cél érdekében a legmesszebb menő mértékben szükséges is. Az előre is megállapíthatóan rendkívül élvezetes művész-est programján szerepel Kárpát dr. közreműködése is, akit a közönség népszerű dalairól már jól ismer. Kedves ismerős Liszt Nandin is, aki művészi értékű szavataival már meghódította a közönséget. A műsor értékes száma lesz Hajdu István hadnagy gordonkajátéka, amelyben a debreceni közönség az Augszta-anatórium hangversenyén nem egyszer gyönyörködött. A nagy érdeklődés mellett természetesen és érthető, hogy páholyok már alig kaphatók s a földszinti jegyek is tömegesen fognak. Jegyeket a Hadsegélyző Hivatalban, Békés Lajos és Aczél Henrik üzleteiben lehet kiváltani.

— **Halálos végű kardaffér.** Bécsből táviratozzák: A Pratersternén ma délután kettőkor Eder János városi főszereplő elment egy főhadnagy mellett, akit véletlenül megérintett. Erre a tiszttel megállította, felelősségre vonta, majd igazgatót szólaltatva után kardot rántott és Édert jobb szemén alul arcon szurta. Éder elájult. A mentők a klinikára akarták szállítani, de a főszereplő szállításközben meghalt.

— **Uj képek a Solymosi-képképzésen.** A Solymosi-képképzésre, melynek szép és nívós anyagánál fogva a háborús viszonyok és az előre haladott saion dacára is igen szép anyagi és erkölcsi eredmény jutott osztályrésziül Debrecenben, folyton újabb és újabb képek érkeznek. Az utóbbi napokban Olgay Viktor, Juskó Béla, Vajda Zsigmond, Blatter Ármán, Nyilassy Sándor, Kézdi-Kovács László, Bömm Ritta, Náray Aurél festőművészek alkotásaival lett az érdekes tárlat gazdagabb.

— **Orvosi hír.** Dr. Weltmann M. pöstyéni fürdőorvos, a Szt. Lukács-fürdő éveken át v. orvosa, rendel 2—4-ig Hatvan-utca 21.

— **Gummi és impregnált selyem köpenyek nagy választékban Halmágyi divatházában.**

— **Csészlőgépezők és fűtők katonai szabadságolása.** Debrecen város katonai ügyosztálya a következő hirdetményt teszi közzé: „A m. kir. honvédelmi miniszter ur 8700. eln. Mga. 1916. számú rendelete alapján Debrecen sz. kir. város katonai ügyosztálya közli az érdekeltekkel, hogy a katonai illetőleg népfelkeltési szolgálatot teljesítő csészlőgépezők és fűtőknek 1916. évi november 30-ig való felmentése elrendeltetett. Az illető katonai szolgálatban álló gőz- és motor csészlőgép kezelők és fűtők szabadságolását kérvényezni nem kell, szakvizsgálati bizonyítvány vagy hiteles másolat és hatósági bizonyítvány bemutatása mellett parancsnokságuk útján szabadságoltatnak. Azok a mezőgazdasági gépezők, kik egyúttal csészlőgép kezelők is, és előzőleg meghatározott időre fel voltak mentve, a fölmentésüknek f. évi november 30-ig leendő meghosszabbítását igényelhetik, a városi katonai ügyosztály útján és a felmentést alkalmazhatási helyükön bevárhatják. Azok a csészlőgép kezelők és fűtők, kik mezőgazdasági munkák végzésére szabadságolva vannak, a szabadság leteltével bevonulni tartoznak, és bevonulásuk alkalmával csészlőgépészeti vagy fűtői minősítésüket igazolják, azonnal fél fognak menteni. Az 1898. évi születésű népfelkeltők és azok az idősebb évfolyambeli, kik a folyamatban lévő és következő bemutató szemléken alkalmasnak osztályoztattak és fognak osztályoztatni, a csészlőgépészeti vagy fűtői képesítésük igazolása mellett felmentésüket igényelhetik a városi katonai ügyosztályhoz benyújtandó kérvény útján és felmentésüket ez esetben alkalmazási helyükön bevárhatják.”

— **Magyar hadifoglyok élete orosz és olasz földön,** rendkívül érdekes könyv, 3 koronáért kapható Hegedüs és Sándornál.

— **Egy hős tiszt asszony.** Az áldozatkészségnek és a valódi bátorságnak ritka bizonyosságát szolgáltatta Vasku Ilona, Vasku Oldrichnak, a 6. huszárezred kapitányának a felesége, aki mint önkéntes ápolónő, az első naptól kezdve a resowi helyőrségben szervezte a segédszolgálatot s az ápolás nagy munkáját. Amikor azután jött az orosz, minden oldalról azt tanácsolták neki, hogy meneküljön, mivel mint tiszt asszony, ki van téve annak, hogy az oroszok magukkal hurcolják s amellet könnyen beleeshetik a kémkedés gyanújába is. A hős asszony kijelentette, hogy sebesültjeit és betegeit nem hagyhatja magukra, akiknek, miután a kórházban nem volt elegendő hely, saját házába is berendezte. Bár közben a város gyakran ágyuharenak volt kitéve, hiúsággal kitarított önként választott helyén, míg a mieink vissza nem tértek Gorlice után. Ekkor újra kettőzött szorgalommal adta oda magát az ápolásnak, gondozta átvonuló katonáinkat s minden lehető módon jót cselekedett. Az egész vidéken minden ember ismerte és tisztelte. — József Ferdinánd királyi herceg a bátorlelkű asszonyt kihallgatáson fogadta s személyesen is köszönetet mondott neki hazafias és önfeláldozó magatartásáért. — Természetesen, hogy megkapta a hadiékítményes tiszteleti jelvényt.

— **Három gazdag bánya Szerbiában.** A „Belgrader Nachrichten” ma érkezett számában igen érdekes sorokat olvastunk a szerbiai fémbányákról. Ezek közül az olombányák érdekelnek most bennünket leginkább, mert a háború rengeteg ölmot emészt. Szinte regényes, hogy katonai vezetőségünk Szerbia elfoglalása után hogy jutott ezekhez a bányákhoz. A térképen a babe-bánya egyáltalán nincs jelezve s így a mérnökári tisztjeink nem is tudhatják róla. A katonai bányahivatal vezetője, Imhof hadnagy, a mesés hegyek közt való barangolása közben akadt a gazdag olombányára. Lóháton járta a havas hegyeket s egyszer csak a messzeségben fölött a szürke hegy, amelyet tábori látesővével alaposan szemügyre vett. Közlebb jutva a hegyhez, a hegy lábánál a völgykatlanban ráakadt az elhagyott tárna nyílására. Ezt a bányát még a régi rómaiak fedezték föl s ajándékol nekünk hagyták. A rómaiak szorgalmas bányászok voltak, csak hogy akkor még a technika mai fejlettsége nem állhatott rendelkezésükre. Akkor még nehéz volt a fémeket az ércegekből belsejéből elővarázsolni. A régi világban a bányászok a hegy oldalán függőleges irányban lefelé lyukat fúrtak s így aknázták ki az érceket. Amikor a lyuk megtelt vízzel, ott hagyták és ástak másikat. Így egyes hegyeken számtalan ilyen függőleges akna van egymás mellett. Az ekképpen nyert ércet a régi rómaiak mindjárt ott a helyszínen olvastották ki és dolgozták fel. Erre szolgáltak az olvasztó kemencék. A salakban legalább öt százalék ólom kárba veszett. Ezekben a bányákban évenként legalább 1250 vagon ölmot lehet bányászni, a mi ma nagy összegnek felel meg. Ehhez a Babe bányához felfedezték a rípanjai és rudniki ércbányákat. Ma már valamennyiben szorgalmasan dolgoznak és a kitermelt ércet földolgozás végett vonatokon szállítják a hátsó osztályokba. Hogy milyen

nagy tevékenységet fejt ki Szerbiában a katonai mérnöki hivatal, arra nézve pár adatot említünk föl. Ez idő szerint Szerbiában hét bánya van üzemben, amelyből a háború céljaira bőségesen aknázzák a fémeket. Ez év január havától március hó végéig három millió korona értékű fémeket aknáztak ki és szállítottak a hátsó országokba. A bányahivatalban remélik, hogy az aknázás rövid időn belül havi másfél millió koronát fog eredményezni. És amint a „Belgrader Nachrichten” írja, a bányahivatal mérnökei nem képződő optimisták, hanem nagyon is reálisan számító férfiak.

— **Emésztési zavarok csecsemőknél,** hasmenés, hányászekelés, bélhurut, stb. mindig csak helytelen táplálás következményei és e rettegett betegségek már sok gondot és bánatot szereztek az aggó szülőknek. — Ha azt akarja, hogy gyermeke egy igazán jóízű és könnyen emészthető táplálék mellett szépen fejlődjék, adjon kedvencének Nestlé-féle gyermeklisztet. — Próbadozokat teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, I. Biberstrasse 2. U.

— **Bérma- és vizsga-ruhák** minden méretben nagy választékban Halmágyi divatházában.

KÖNYVET A HARCTÉRERE!

Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt-Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harctéren levő katonák részére. A kiadományok a Vörös Kereszt Szeretet-adomány osztályhoz (Budapest, V. Lipót-körút 1.) címzendők. — A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szeretetadomány a harctéren levő katonák számára”.

Páristól Bukarestig

Egy francia kalandos utazása.

Louis Latzarus a Le Figaro-ban a következő kedves levélben panaszkolja el, hogy uton volt Páristól Bukarestig:

Páristól Bukarestig rendes időben két napig utazunk. Most három hét kellett hozzá és az, hogy az embert szeressék az istenek, Esti ötkor indulunk el a gare Saint-Lazare-ról. Barátaink azt mondják:

— Szerencséd van, szép utat teszel meg. Jó, a vonat Havre felé gurul. A stockholmi fjordokra gondolok, „észak Velencéjére”. Bizonyára szép ut. Emlékezem mélyéről régi földrajzi idézetek ébrednek. De itt van Havre és a hajó, melyre rászálllok. Mikor végeztél az első vámmal, a hidra lépsz, biztosítok. És nem azért lépsz oda, hogy nézd az ide-odálibegő zöld lángokat a Sainte Adresse-parton. Talán nem is látod mindezt. Inkább a mentőcsónakot nézed figyelmesen. A szép ut kis nyugtalansággal kezdődik.

— Ugyan! Csak egy éjszaka az egész és ahhoz igazán szerencsétlenség kellene...

Szomszédom mondja ezt. És cigarettával kínál. Aztán ezt hallani:

— Én egyáltalán nem félek a haláltól. De éjszaka, itt a vízben...

Southampton, vámvizsgálat. És a londoni vasútra szállunk. Londonba megyünk, mely kedves mindaddig, míg nappal van. De este nem látunk világosan. Mielőtt meggyújtánád a lámpát fogadod szobájában, ne feledd el lehúzni a redőket. Ha nem teszed meg, — egy kis írás világosít fel — akkor téged vonnak érte felelősségre. Ha Londonnal mérjük össze, akkor Páris ragyogó, káprázatos.

Semmi fény sincs, csak az, amit a kocsilámpák szórtak szét. Mégis határozottan közlekednek. De önök tudják, miként.

De nem elég Angliába megérkezni. Ha Bukarestbe megysz, el is kell innen menni. Vedd utileved és menj el a Bow-Street-re, ahol a rendőrség van, aztán a Downin-Street-re, ahol a Pernit Office van. A rendőrség egy kis tojásdad pecsétet ad utilevedre és megkér, jöjj el azon a napon, mikor elutazol, hogy másik kis tojásdad pecsétet biggyessen rá, hasonlít az elsőhöz. A Pernit Office megkérdezi neved, életkorod, születésed helyét és az

URANUS

Korona Passag. Vasárnap 2-28

Ma, vasárnap, május 28-án

Nordisk-műsor! **Psylander-film!**

A GAVALLÉR

dráma 3 felvonásban.

A főszereplő: **Waldemár Psylander.**

A gyűlölet

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

A nagybácsi, humoros.

A balti flotta, természeti felvétel.

Előadások kezdete 8 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendez helyárral. Folytatódó bemenet.

utazásod célját. Pár nap múlva elhagyhatod a brit földet, ha nem vagy gyanús. Mikor minden rendben van és már nincs hely utleveled, ott Bergen felé indulsz el hajón. Két napi hajókázással, ha az idő kedvező, Svédországba érkezel. Milyen messze van Románia!

Volt egy kis jegyzőkönyvem, ahova irkáltam-firkáltam. De valahol Oroszországban egy esendő kapitány elkérte tőlem. Mit tettél volna a helyemben? Én odaadtam. Meg is tartotta azokat a lapokat, melyekre irtam valamit. Engedtem neki; sohasem szerettem vitakozni a csendőrkapitányokkal.

Ha össze akarom foglalni háromhetes utazásom megállóhelyeit, emlékezetemben összegyűlőnek a norvégok és az oroszok, Krisztiania, Haparanda, Kiev és Ungheni.

Vonatra szálltam. És ez volt a szép utazásom. A fülke üvegablakán egy csomó egymáshoz nem hasonlító tájat láttam. De három hétig még se néz az ember tájakat. A vonatban tárgy voltam, vagy valami lény, akít a padon ide-oda visznek, aki leszállt, mikor azt mondták, hogy szálljunk, evett, mikor szabad volt emni, aludt, mikor jött az éjjel és másra se gondolt csak arra, hogy majd egy szobára, egy fürdőkádra és egy ágyra lel. Száznál többször kérték a jegyem. Mindennap felnyitották a podgyászom.

Angliából Norvégiába mentem, Norvégiából Svédországba és Svédországból Oroszországba, a legmesszebb északra. És végig haladtam egész Oroszországon. Végre Bukarestben vagyok, kissé elszontyolodottan. Négy nappal ezelőtt Petrogradban a hőmérő tizenegy fokot mutat a zéró alatt. Itt tizenkét fokot mutat a zéró fölött.

Az orosz fagyról kellemetlen emlékem van. Sohase éreztem a hideget, míg nem jártam Oroszországban... Semmihez se fogható ez. Azt hittem, hogy meghalok, mikor átmentem a Néván. Most itt vagyok megkoppasztva, összekarmizsálva, pirosan és pityeregvé. Bal szemem alatt egy bíbor folt van, mely olyan komikus alakú, mint Szicília. Orrom valami vörös tárggyá lett, melytől mindenki undorodik. Ne küldjetez többé Oroszországba télen, ha csak nem akarjátok hallani, hogy kék holttestemet valahol a Newsky prospekt egy zugában találták meg...

Meghívás.

A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok
1. tagjai az 1916 június hó 11-ik napján délelőtt 11 órakor a Csarnok helyiségében megtartandó

rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívatnak.

Tárgyak:

1. A választmány jelentése, az évi számadások be-terjesztése és a felmentés fölötti határozathozatal.
2. A jövő évi költségvetés megállapítása.
3. Tagok részéről benyújtott indítványok.
4. Számvizsgáló-bizottság kiküldése.
5. Elnök és 2 alelnök megválasztása.
6. A választmányból kilépő és új tagok helyének alapszabályszerű betöltése.

A költségvetés és zárszámadások a titkári irodában naponta d. u. 2-3 ig megtekinthetők.

Az elnökség.

Uj! Uj! Uj!
Megnyilt
a Berli Cipő-áruház
Piac-utca 31. szám alatt,
a városházával szemben.
Uj! Uj! Uj!

Legjobb üdítő ital

MATTONI FÉLE
GLESSHÜBLER
Kéremézetes égetéses
SAVANYUVIZ

A csodálatos
Íze tiszta,
szénasava gyöngyöző,
könnyen emészthető,
az egész szervezetet
felfrissíti

**Kifutó fiu felvétetik
a kiadóhivatalban.**

Somossy László cég
HAJDUVARMEGYE SZÁLLÍTÓJA
Ruhavásznak — Grenadinok
Himzett batiszt — Kretonok
Bluz és ruhaselymek
óriási raktára!



Alapított 1873-ban.

Stiller József

osász. és kir. kizárólagosan
szabadalmazott jégsekrengyára

**csakis: Budapest, VII., Kazinczy-
utca 6/B.**

Ajánlja kitűnő gyártmányait mindennemű
jégsekrengyekben, sörkimérő készülé-
kekben, fagyalt reszvoirokban, bor-
kimérő asztalokban stb. stb.

Jutányos gyári árak.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**A szőlő peronosporája ellen a
Rézgalic**

helyett egyedül a

Perocid az,

mely a szőlő peronosporáját elpusztí-
tani képes.

A m. kir. Ampelologiai Intézet be-
ható kísérletezés után a Perocidot a
lombperonospora elleni védekezésre
minden más pótszer között a legalkal-
masabbnak találta.

A „Köztelek” gazdasági szaklap 1916
évi márc. 4. kelt 10. számában behatóan
ismertette a Perociddal végzett kísér-
leteket és egyúttal a Perocid alkalma-
zásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kime-
ritő használati utasítással együtt:

100 kilogramm 180.— korona

1 2.—

KONTSEK GÉZA

fűszer, magánykereskedésében
Debreczen, Kossuth-utca.

Ócska ólmot

ólomedényeket legmagasabb árban
veszünk.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája

Debreczen, Ferenc József-ut 49.

Krisch Károly

cserépkályha nagyraktára

Debreczen, Hunyadi-u. 13.

Telefon 12—18.

Raktáron tartom a legfűzálóbb
és legjobb minőségű cserépkály-
hákat és takaréktűzhelyeket, —
amelyek oly fűtő szerkezettel
lesznek ellátva, hogy 1 órai fű-
tés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat, javításokat és tisz-
tításokat jutányosan elvállalom.

Tisztelt fogyasztóinkat és vevőközönségünket értesítjük, hogy nagy
áldozatok árán végre abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy

PYRAM CIPŐCRÉM

a háboru előtti kedvelt, jó minőségben

minden mennyiségben azonnal szállithatunk.

Benes Testvérek vegyészeti gyára, Győr.

Rohitsch-Sauerbrunn

Gyógyüzem mint békeidőben.

Évad kezdete 1916. május 1-én.

Prospektust küld az Igazgatóság.

Viszonteladók és árusítók

a legszebb selyemmel himzett hadi emléképeket és passepartoutot minden nyelven kapják. 42x52 cm. nagyságban 1 korona 50 fillérért darabját.

HUGO JELINEK

Wiener Stickerei Werkstätte
Wien, VIII. Bez., Lindengasse No. 55.

Még csak néhány napig.

Huzás már 1916. évi június hó 15-én.

Ezen XXXII. magyar királyi

jótekonycélú államsorsjáték

főnyereménye 200.000 korona készpénzben.

Az összes nyeremények összege 475 kor. készpénzben.

Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota) az összeg előzetes beküldése mellett, továbbá valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdeben és váltóüzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld.

A magy. kir. Lotójövedéki igazgatóság.

Félix-fürdő

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Oszt. közsvény, isohiás, izzadmányok és női betegségek ellen, legjobban javulva. — Új bérió. Új berendezéssel és villanyvilágítással.

14/1916. G. elm. sz.

Árverési hirdetés haszonbérbeadásra.

A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága megbízásából az Ondód—Veréb-dűlőbeli 5 hold 1050 □-ól szántó-, továbbá a Piac-utca dűlőbeli 6 hold szántó- és a Péterfia-utca 6-ik dűlőbeli 11 hold 541 □-ól szántóföldeknek f. évi október hó 1-ső napjától számított 6 egymásutáni évekre leendő haszonbérbeadására az árverést f. évi június hó 8-ik napjának délelőtt 7 órájára a ref. egyház tanácstermében az árverést kitűzőm.

Az árverési kívánókat figyelmeztetem, hogy az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-től mint bántpénzt az árverést fogantató küldöttség kezébe lefizetni tartoznak, mely bántpénz azonban a haszonbérleti összeg első részlete fizetésekor beszámíttatik.

A kikiáltási ár az 5 hold 1050 □-ökre 387 K, a 6 hold földre 332 K és a 11 hold 541 □-ökre 600 K.

Egyéb feltételek az egyházi hivatalban naponként d. e. 8 órától 12 óráig megtekinthetők.

Esetleg az árverés napjáiig ajánlatok tehetők a gazdasági bizottsághoz.
Debrecen, 1916 május 19-én.

Pénzes Sándor,
gb. elnök.

Bélyegeket veszek,

ugy hadi-, mint árvizbélyeget bármily mennyiségben, valamint gyűjteményeket minden nagyságban, magas árak mellett, készpénzért. Célzerűség kedvéért az áru rögtön beküldését az ár megjelölésével kérem. Referencia: Központi Kereskedelmi és Iparbank Budapest.

GÉZA Szekula, LUZERN (Schweiz), Alpenstrasse 3.

A magy. kir. Ampelológiai Intézet által ajánlott

PEROCID

szavatolt 35—38% K 180.—
Prima Mayunga Raffia K 800.—
Kémlap csomagoként K 2.64
Hádfogoly munkások részére
prima china tea kilója K 18.—
Kávé, őrlött, vegyített kilója K 3.60

Azonnal szállítva:

SCHWARZ és TAUBER nagykereskedők
NAGYKANIZSA.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekezniünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 fill. minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus köztözekeknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

Fodormenta Lysoform

erősen antiszeptikus hatású szájviz. Szájbúzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgálásra.

Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 2korona.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kívánatra bárkinél ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára, Újpesten.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Német leány
ki a házidolgok végzésében is segédkezik, 12 éves kis leánya mellé keresetlik. Cím: Péterfia 18.

Ügyes
fűszerkereskedő segéd, keresztyén, azonnali belépésre felvétetik. Földy György, Böszörmény.

Művészi képeslapokból
állandóan érkeznek újdonságok dus választékban. Harmathy könyvüzlet, Fűvészkert 14.

Zálogházakból szerzett
mindenféle ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámernél, Arany Bika-bérház 3. Zálogcédulát veszek.

Egy jó házból
való fiú tanulónak felvétetik Mentze Henrik újdonságok áruházában Piac-u. 38.

Hármas
toilette tükör, szalon garnitúra, tornyos spórhert olcsón sürgősen eladó.

Szabászári tanintézetben
szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

Bardócz és Társa

gőzfűtési, vízvezetési és csatornázási vállalat május hó 1-től

Piac-u. 43.

alatt van.

Telefon 11-09.

Szerelősegédek és tanulók magas fizetéssel felvételnek

Eladó
előnyös ár és fizetési feltételek mellett Debreczentől 4 kilométerre, a Nagyerdő mellett fekvő 125 kat. hold birtok, homokföld teljes gazdasági épületekkel berendezve, 70 hold rozsvetés, a többi tengeri, krumpli takarmány-árpavetés, 4 kat. hold teljes természetben lévő szőlő és gyümölcsös. Ertekezhetni a Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Gépolaj

világos,

Gépszir,

Hengerolaj,

Padlóolaj

I-a minőségben kapható

WEISZ

festéküzletében
HATVAN-UTCA 11.

Krámer Józsefné
„Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulálás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Aranyat-erőstől,
brillánst, zaloggyögyet vesz, meghívására házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Nagyon szép
hálószoba berendezés és szalongarnitúra eladó Hunyadi-utca 21.

Ügyes
negatív- és pozitív-retoucher azonnali belépésre keresetlik, ugyszintén egy brom-copista. Ajánlatokat „Állandó” jelleggel a kiadóhivatalba.

Butorozott
csinos szoba, előszobával (esetleg fürdőszoba) kiadó. Hatvan-utca 13. sz.

Függő
petróleumlámpák eladók Miklós-utca 23. sz. Utcai lakás.

Könyvek,
kották féláron! Sőt féláránál olcsóbban is állandóan kaphatók. Harmathy antiqarium, Fűvészkert-utca 14.

Halasi-telep
Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kosuth-utca 17.

Cipővásár.
Nagy tömegvétel folytán mindennemű cipők igen olcsón beszerezhetők. Amerikai egész sovó varrott cipő 20 korona. Nagy cipőáruház, Hatvan-utca 8.

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön	100 koronánként	80.-
Maxillika sorsjegy	10.-	15.-
Nagy vöröskereszt sorsjegy	10.-	15.-
Qastrák	10.-	30.-
Olass	10.-	25.-
Jósziv	10.-	10.-
Erzsébet	10.-	10.-
Posti Hatal	10.-	70.-
Korvidál jelvény	10.-	100.-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Külföldi pénzesket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 208.

Az Alföldi Takarékpénztár épületében

Vendéglő

sörszarnok

szennel
kiadó!